TAUON JÄLKEEN 

Suomeksi Suomessa -kurssi syksyllä 2009!
Kurssi alkaa keskiviikkona 21.10. ja päättyy 22.12.

Ilmoittautuminen 9.10.08 mennessä (tuija.lehtonen@jyu.fi). Katso ohjeet tekstin lopusta.
Kurssilla opiskelijat tutustuvat helpotettuun yleispuhekieleen ja tyypillisimpiin asiointitilanteisiin kuuntelutehtävien avulla ja tekevät näihin liittyviä tehtäviä yksin, parin ja ryhmän kanssa. Samalla opiskelijat harjoittelevat sähköpostiviestien kirjoittamista ja tekevät pieniä neuvottelu- ja verkkokeskustelutehtäviä. Kurssilla tutustutaan myös yksinkertaisiin autenttisiin verkkoteksteihin ja harjoitellaan niiden käyttöä. Myös puhekielen yleisimpiä piirteitä analysoidaan. Kurssi rakentuu juonellisen 24 tuntia opiskelijaelämää -kuuntelukokonaisuuden ympärille. Tarinassa seurataan kahden yliopisto-opiskelijan päivää.
Kurssin laajuus, kesto ja ilmoittautuminen:

Tänä syksynä järjestämme 20 opiskelijan ryhmän, joka suorittaa noin 8 viikon mittaisen verkkokurssikokonaisuuden. Kokonaisuuden laajuus on 3 opintopistettä, mikä edellyttää opiskelijalta noin 5-10 tunnin työskentelyä/viikko. 

Opiskelijoilta edellytetään vähintäänkin suomen kielen peruskurssien käymistä niin, että opiskelija on Eurooppalaisen viitekehyksen taitotasolla A2. Edistyneemmille opiskelijoille on tarjolla Suomalainen kirjallisuus -kurssi. 
Opiskelijat eivät tarvitse muita teknisiä taitoja kuin tekstinkäsittelyohjelman sekä sähköpostin käyttötaidot.
Kurssin tavoitteet:

Suomeksi Suomessa -kurssin tavoitteina on

· tarjota lisämahdollisuuksia opiskella suomea

· tarjota kontakteja toisiin suomen kielen opiskelijoihin sekä opiskeluryhmä

· harjoitella sähköpostiviestien kirjoittamista sekä nopeaa reagoimista (chat) itselle tutuista aiheista (esim. arkisista asioista sopiminen)
· harjoitella erilaisten autenttisten tekstien lukemista niin, että opiskelija pystyy löytämään itselle tuttua ja ennustettavissa olevaa tietoa yksinkertaisista teksteistä (lukustrategioiden harjoitteleminen)
· harjoitella ymmärtämään itselle tuttuja arkipäivään liittyviä puhekielisiä tilanteita ja tarinoita (kuuntelustrategioiden harjoitteleminen)
· antaa kokemus etäopiskelusta
Kurssin toteutus:

Kurssi toteutetaan Optima-oppimisympäristössä, jonka käyttämiseksi opiskelija saa yksityiskohtaiset ja kuvitetut ohjeet. Rinnalla käytetään yksittäisinä tehtävinä sekä kertaustehtävinä verkossa olevaa valmista materiaalia. Lisäksi apuna käytetään verkossa olevaa autenttista suomen kielen materiaalia, jonka käyttöön oppijaa ohjataan. Kurssi rakentuu viikoittaisten tehtävien ympärille, joissa harjoitellaan tavoitteissa mainittuja taitoja.
Ennen kurssin alkua (14.10.-20.10.) opiskelija saa 

· tarkan kurssiaikataulun

· tarkat ja yksityiskohtaiset tekniset ohjeet

· yleistietoa verkossa opiskelemisesta

Arviointi:

Kurssi arvioidaan hyväksytty/hylätty.

Kurssin hyväksytysti suorittaminen edellyttää opiskelijalta aktiivista osallistumista ryhmän toimintaan sekä annettujen tehtävien tekemistä. Osana kurssin suorittamista on myös opiskelijoiden omien taitojensa ja edistymisensä itsearviointi.  
Ilmoittautuminen:

allekirjoittaneelle. Ilmoittautumisessa mainittava

· koko nimi (sukunimi, etunimi)

· syntymäaika

· sukupuoli (opintorekisteriä varten)

· kansalaisuus

· sähköpostiosoite

· katuosoite

· suomen opinnot (esim. kuinka kauan, kuinka monta kurssia ja niiden laajuus) sekä oma arvio Eurooppalaisen viitekehyksen taitotasoasteikkoa käyttäen http://www.coe.int/T/DG4/Portfolio/?L=E&M=/main_pages/levels.html 
· mene alas: "Self-Assessment grid"
· valitse kieli, jota haluat käyttää
Kurssia koskevat kysymykset ovat lämpimästi tervetulleita!
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